

抗戰勝利80周年



九三大閱兵

# 外媒：中國展示對全球和平堅定承諾

## 國防實力飛速發展有力佐證 傳遞不會再受霸凌信息

香港文匯報訊 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，周三（9月3日）在北京天安門廣場隆重舉行。眾多外媒聚焦今次盛會，重點報道中國軍事科技進步、外交成就，以及對全球和平的堅定承諾。多間外媒形容，今次閱兵是中國國防實力飛速發展的有力佐證，展示出中國在複雜國際環境中維護全球穩定的能力。《紐約時報》指出，閱兵正是向全球傳遞信息：中國不會再受霸凌。

多間外媒關注今次閱兵的歷史意義。美聯社指出，閱兵是在二戰中飽受摧殘的中國展現力量的時刻，在緬懷歷史、告慰英烈之際，放眼展望未來、宣示和平，凝聚海內外共識，亦提醒世界，中國對盟軍勝利作出了巨大貢獻。半島電視台也指出，在二戰前的100多年間，中國遭受外國勢力壓迫入侵，「中國正在強調：這種事情絕不會再次發生。」

《華郵》：中國展現主權自信姿態

《華盛頓郵報》重點關注閱兵傳遞的戰略信號。報道指出在閱兵式上，中國士兵整齊的隊列和各色新一代武器，凸顯中國展現主權的自信姿態。美國有線新聞網絡（CNN）也表示，尖端武器系統的亮相及活動規模，彰顯了現代化進程中中國日益增強的軍事實力，「中國意在通過閱兵表明，軍事脅迫中國絕無可能。」



●外媒重點報道中國軍事科技進步、外交成就，以及對全球和平的堅定承諾。 新華社

亦有報道關注多名外國領導人和政府高官赴華出席紀念活動的含義。新加坡《聯合早報》表示，今次閱兵邀請的嘉賓來自全球五大洲，地域代表性廣泛，反映出國際社會對中國在世界反法西斯戰爭中作出重大歷史貢獻的普遍認同。

### 構建公平正義多極世界秩序宣言

《華郵》指出，美國總統特朗普今年重返白宮以來，各類經濟和外交政策衝擊各國，引發全球局勢動盪。在此背景下，中國透過今次閱兵既展示自身軍事力量，也凸顯中國的外交實力，今次活動成為團結各國、促進國際夥伴關係、而非加劇對抗的平台。

路透社指出，閱兵體現了中國不斷攀升的

全球影響力，也是中國致力於構建公平正義的多極世界秩序的宣言。如今全球面臨和平與戰爭的抉擇，在此背景下，中方積極呼籲全球合作，閱兵昭示着中國捍衛自身利益的堅定決心，也彰顯中國為國際和平所作的貢獻。

荷蘭萊頓大學中國歷史學家文森·張（譯音）指出，中方強調在抗戰中的「民族犧牲」，並非出於受害者心態，而是意志與民族決心的展現。

中國人民大學國際關係學院教授王義桅也強調，「美國國內有許多人希望從軍事上挑釁中國。中國希望通過閱兵向這些人明確傳達：對中國進行軍事脅迫絕不可能得逞，趁早打消這個念頭。」

## CNN讚嘆中國高科技發展水平

香港文匯報訊 中國今次閱兵展示大量先進武器。多間外國傳媒分析，今次大規模閱兵展現出中國在軍事領域的信心。分析指在



●閱兵展示先進軍事裝備。 新華社

美國總統特朗普政府變化頻繁、打擊全球合作的各項政策下，國際局勢正在向對中國有利方向傾斜，中國的大規模製造武器能力，恐怕已非美國能夠追趕。

美國有線新聞網絡（CNN）與英國廣播公司（BBC）指出，今次閱兵展示的先進軍事裝備，凸顯中國的軍事創新能力和高科技發展水平。CNN稱，「中國展現了大規模生產武器的能力，這些高科技武器在許多方面，似乎領先了中國的競爭對手。與80年前不同，美國如今似乎已缺乏如中國這般的軍備生產能力。」

BBC引述軍事專家尼爾分析，今次閱兵展示的機械犬等無人偵查設備也值得關注，它

們可以更便捷敏銳地執行偵察、掃雷、追擊等多種任務，「在現代戰場上，武器的敏捷性非常重要，部分決策要在毫厘之間做出，這是人工智能（AI）和電子機械能做到的。中國的軍事建設系統非常相信自身的AI技術掌控能力，不留餘力地將其融入各類武器系統中。」

智庫布魯金斯研究所外交政策分析師欽恩認為，中國透過閱兵，讓全球聚焦其軍隊現代化巨大進展。澳洲戰略政策研究所資深分析師戴維斯也稱，「中國展示了自行研發先進軍備的實力，可將其投入實戰部署，這一速度較西方國家更快，武器部署規模也較西方國家更大。」

## 26位外國領導人出席 凸顯中國成功加強地區夥伴關係

香港文匯報訊 今次閱兵期間，外媒密切關注全球多國領導人齊聚北京。英國廣播公司（BBC）等傳媒指出，在全球地緣政治局勢緊張、貿易爭端持續升溫、經濟前景不明朗的背景下，中國正在穩步前進，向全球展示和平願景，在多極化格局發展中彰顯自身力量。

共有26位國家元首和政府首腦赴華出席紀念活動，包括俄羅斯總統普京，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩，印尼總統普拉博沃，馬來西亞總理安瓦爾，巴基斯坦總理夏巴茲，哈薩克斯坦總統托卡耶夫和塞爾維亞總統武契奇等。

路透社指出，多國元首高規格密集出席，既體現對中方活動的高度重視，也蘊含對華深厚情誼。

### BBC：平衡美國主導地位

《紐約時報》指出，許多東南亞和中亞國家的領導人出席今次閱兵，周一在天津召開的上海合作組織+會議也證明，中國在加強地區夥伴關係方面取得成功。布魯金斯學會約翰·桑頓中國中心主任哈斯分析，「中國希望逐步發展成為全球核心力量，重塑國際體系。各國領導人出席閱兵，可以被視為對其目標推進的認可。」

BBC外交事務記者羅森伯格表示，「中國透過今次閱兵，向特朗普政府發出了明確信息，在特朗普試圖倡導『美國優先』之際，中方尋求提供一個替代美國主導秩序的方案。如今在地緣政治領域，不同的力量正在匯聚，平衡美國的主導地位。」

羅森伯格進一步指出，特朗普領導下的美國奉行經濟民族主義，各種破壞性的外交手段影響嚴重，為中國提供了巨大的外交機遇，「中國正透過閱兵等契機，設法填補美國退出的國際秩序留下的真空，這並不代表中國身邊所有國家和領導人都100%步調一致，各國的分歧依然存在，但在中國的努力下，各國已有明確的前進方向。」



●普京等外國領導人出席閱兵後的招待會。 路透社

## 普京與金正恩會晤2.5小時 讚揚援俄朝兵英勇

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京與朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩周三（9月3日）出席閱兵儀式後，共同乘一輛車前往釣魚台國賓館舉行雙邊會談，會談長達2.5小時。普京指俄朝關係友好，他讚揚援助俄羅斯的朝鮮士兵英勇，稱朝鮮軍隊助俄羅斯解放庫爾斯克地區，並邀請金正恩再度訪俄。

### 金正恩稱願盡所能助俄羅斯

普京在會談期間指出，「眾所周知，在你倡議下，朝鮮特種部隊參與庫爾斯克地區的解放，朝鮮士兵英勇作戰。」庫爾斯克位於俄羅斯西部，朝軍今年較早前在當地協助俄

軍，與烏克蘭軍隊對戰。

金正恩則向普京指出，兩國關係在各領域蓬勃發展，他感謝普京對朝軍的讚揚，稱朝鮮願盡所能幫助俄羅斯，如同兄弟般盡責。金正恩稱，「我們應致力進一步加強在各領域合作。」

另一方面，韓國國會議長禹元植出席閱兵儀式，外界關注他會否與金正恩在儀式上碰面。韓國議長辦公室周三指出，禹元植與金正恩在閱兵儀式開始前握手，互致問候。韓媒引述議長室相關人士指「兩人握了手」、「進行了交談，具體內容將在周四的記者會上公開。」

禹元植周三在社媒X發文，附上自己與普

京握手的圖片，稱他向普京談到希望對方關注在俄營運的130家韓國企業，又指普京關注朝韓關係問題。



●普京（右）與金正恩一同前往釣魚台國賓館舉行雙邊會談。 法新社

## 俄媒聚焦普京專車車牌「8」字注入文化共鳴色彩

香港文匯報訊 多家俄羅斯媒體全程追蹤俄總統普京此次備受矚目的訪華行程。這次訪問不僅聚焦於上海合作組織峰會，更與此次紀念活動緊密相連。雙重議程疊加，引來國際輿論高度關注，其座駕的細節，尤其那塊特殊的中國車牌，也成為焦點。



●普京專車的車牌印有兩個「8」。 網上圖片

全俄羅斯國家電視廣播公司記者扎魯賓在其Telegram頻道中，解讀這枚車牌背後的文化意涵。他指出在中國傳統文化裏，「8」是象徵繁榮與財富的吉祥數字，而普京專車上剛好印有兩個「8」。俄媒稱這項細節為「金色俄羅斯」系列總統專車，注入文化共鳴的色彩，進一步豐富了中俄兩國交往中的文化意涵。

《俄羅斯報》報道，普京從天津到北京的交通選擇本有多種，俄方特意選擇汽車出行。克宮發言人佩斯科夫強調，這次穿梭於兩座城市的專車，懸掛的正是中國本地車

牌。俄媒稱這項安排既顯出行的務實，也隱含對東道主的尊重。

「今日俄羅斯」的報道則捕捉到更具歷史厚重感的畫面：9月2日凌晨，普京的車隊緩緩駛過北京天安門廣場。俄新社稱，這片見證了中國百年變遷的土地，在9月3日迎來中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動，這也是普京此次北京之行的核心議程之一，「俄中關係正處於前所未有的高水平，共同慶祝偉大勝利具有特殊意義：這是對兩國人民在二戰中英勇事跡的致敬，更是對我們共同捍衛歷史真相和正義決心的證明。」

## 北京街頭洋溢濃厚紀念氛圍 花壇藏歷史敘事成打卡熱點



香港文匯報訊 法新社、美聯社等外媒提到，北京街頭巷尾洋溢着濃厚的紀念氛圍。報道稱，從建國門延伸至復興門的長安街上，多組精心設計的立體花壇，吸引了許多市民和遊客前來打卡。東單路口的四組花壇，正以銘記歷史、紀念抗戰勝利為主題，將厚重的歷史敘事藏進花葉之間。

這份期待也流淌在一般人的話語裏。新加坡《聯合早報》援引一名中國網約司機的由衷感嘆說，這次閱兵的空中梯隊，基本涵蓋了中國軍隊現役主戰機型，很多是大家關注的明星裝備，有的還是首次公開亮相，直言「這都是名場面啊！」

英國廣播公司（BBC）的報道則將目光投向天安門廣場的細節布置：人民英雄紀念碑與天安門城樓隔街對望，景觀沿兩者間的主通道對稱鋪展，彷彿在以空間的莊重，呼應歷史與當下的對話。BBC也關注到，廣場內3.7萬人的臨時觀禮台靠近長安街，加上街道兩側的席位，可容納逾5萬人共赴這場視覺與精神的盛宴。